

为民创城不停步

义诊奉献爱心 指间传递温暖

本报讯 3月29日下午,小店街道真武南路社区幸福家园小广场上围满了人,原来是辖区山西工商学院的青年党员在开展“爱在指间 传递温暖”推拿义诊志愿服务...

“我的身体有些老毛病,平时看孩子一直顾不上出去治疗,今天听说有推拿义诊,赶紧来看看。”居民邓越英说。青年党员贺宜美是一名推拿专业学生,在了解老人的身体情况后,有针对性地对其进行了颈、肩、腰、腿等部位的穴位按摩,熟练的推拿手法,赢得居民夸赞...

践行社会主义核心价值观

拆除私设地锁 及时消除隐患

本报讯 日前,按照市城管局的安排部署,市城管执法队对在道路上私设地桩、地锁,侵占道路公共空间等违规行为,开展整治。

道路上私设地桩、地锁,不仅侵占道路空间,而且存在较大的安全隐患,特别是在夜间,容易引发行人及车辆碰撞事故。为进一步提升城市精细化管理水平,有效缓解停车难及交通拥堵状况,市城管执法队开展此次清理整治私设地锁、违章接驳行动,切实还路于民,确保群众脚下的安全。

整治行动中,市城管执法队应急执法大队一方面开展宣传教育,向居民、商户讲解私设地桩、地锁的危害及设置地桩、地锁的相关政策法规,取得居民的理解和支持;另一方面组织执法人员对私设地桩、地锁现象开展细致摸排工作,做到及时拆除。当日,该大队清理私设地锁、路锥、水泥墩、铁桩6个,清理违章接驳2处。

文明交通

清徐县“河湖渠长+检察长”守护河湖清湖美

督促清理垃圾 追缴补偿费用



3月28日上午,清徐县检察院干警外出巡河,行经孟封镇一村庄时,看到距汾河河道中心约100米的小路旁有一些垃圾。随即通知相关部门工作人员赶赴现场,将垃圾全部清理。

今年3月22日是第31届“世界水日”,3月22日至28日是第36届“中国水周”,今年的活动主题“强化依法治水 携手共护母亲河”。近年来,清徐县检察院全面贯彻新发展理念,依法能动履职,通过“河湖渠长+检察长”机制,助推水污染防治、水环境改善、水生态修复,成效显著,为“一泓清水入黄河”作出了积极贡献。

清理河道旁垃圾 200余吨

山西地处黄土高原东部的黄河中游,是全国水土流失较为严重、生态环境较为薄弱的省份之一。为全力服务保障黄河流域生态保护和高质量发展,2021年2月,我省全面推行“河湖长+检察长”工作机制,以河湖保护治理为小切口,推进河湖治理体系和治理能力现代化。当年5月,清徐县检察院闻令而动,与县河湖办联合推出“河湖渠长+检察长”机制。

河道是否畅通?河岸周边环境怎么样?为进一步加

强生态环境保护力度,该院积极与相关部门联手,不定期开展联合巡河行动。今年2月,检察干警与县河湖办工作人员巡河至温南社村附近时,注意到汾河东岸东边路20多米处,丢放着大量垃圾。随即,该院发挥公益诉讼检察职能及时移送线索,督促乡镇等相关部门清理垃圾。不到一个星期,40多立方米、30多吨的垃圾全部清理完毕。

2021年5月以来,清徐县检察院发挥“河湖渠长+检察长”机制合力,督促清理乌马河、象峪河、泽渔河、都沟河、东湖退水渠等河道管理范围内的垃圾200余吨,努力“防洪保安全、清障护生态”。

追缴补偿费 200多万元

2022年,清徐县检察院与县水务局联动,在全县范围开展了“打击水土保持违法行为 保护黄河中游生态环境”专项监督活动,推动相关部门加大水土流失预防和治理力度,着力完成2019-2021年遥感监管发现问题整改到位。

其间,该院干警积极投入案件办理,通过调研卫星遥感监测涉及企业贯彻落实水土保持法有关情况,及时发现了一家企业未依法按时缴纳水土保持费的案件线索。为提高办案效率,节约司法资源,该院以诉前磋商方式督促县水务局依法履行职责,向该企业追缴水土保持补偿费56万余元。

案件办理后,该院继续跟进监督,联合县水务局组织20多家生产建设项目单位召开座谈会,以案释法提升企业依法履行防治水土流失的行动自觉性。在案件警示教育作用下,各生产建设单位积极克服困难,筹措资金,缴纳了水土保持补偿费145万余元,做到了应缴尽缴。

合力保护生态环境

“县检察院与河湖办、相关行政机关、各乡镇街道协作,实现行政执法与检察监督有效衔接,共同推动河湖渠生态保护……”清徐县检察院、县河湖办制定的《推行“河湖渠长+检察长”工作机制实施方案》明确,河湖渠长制成员单位与检察院同向发力,形成工作合力,实现环境观县,建设人与自然和谐共生的美丽清徐、幸福清徐。

这一工作机制运行以来,检察干警对河道监管日常化,对近年来困扰全县的部分河渠水污染问题进行了全面摸排,并成立专班,适时按照工作进程联手属地乡镇和住建、林业、生态环境等部门,形成了齐抓共管的良好局面,不断提升全县河湖渠治理法治化现代化水平。截至目前,该院共巡河9条共计30余次,累计总长500多公里,发现问题并及时督促整改20多处,立案办理11件,消除河道生态隐患9处,消除安全隐患2处。 记者 刘友旺

荣耀返乡 “兵”至如归

本报讯 连日来,2023年度春季退役士兵陆续返乡,迎泽区退役军人服务中心精心准备、靠前服务,热烈欢迎退役军人光荣返乡,让每一名退役军人感受到军人的荣耀和家乡的温暖。

近日,王泽元等20余名退役士兵陆续来到迎泽区退役军人服务中心报到。该中心负责人代表全体干部职工对他们表示热烈欢迎,为每位战友佩戴绶带,送上《中华人民共和国退役军人保障法》及退役军人政策法规宣传手册。简朴暖心的欢迎仪式,像一缕春风涌进了退役军人的心里。

迎泽区各级退役军人服务站已全力做好为返乡战友提供优质服务准备,办理报到登记、审核档案、发放经济补助、建档立卡、申领优待证、悬挂光荣牌等工作。同时,联合区委组织部、武装部、各街(镇)派出所及社保中心,为退役士兵提供“一站式”服务,方便退役士兵办理预备役登记、落户、社保转移、党组织关系转接等,在全区营造了“参军光荣、退役荣光”的良好氛围。 (郝晓炜、耿扬)



传承弘扬中华优秀传统文化



3月29日,刚刚荣获2022年全国文物行业职业技能大赛陶瓷文物修复师项目一等奖的续凯正在修复瓷器。作为杏花岭区古陶瓷修复技艺非遗传承人,续凯多年来致力于文物修复,将传统技艺发扬光大。 王韵菲 摄

保障更有力 生活更安心

——太原市推进残疾人事业高质量发展综述



筛查诊断0-6岁残疾儿童1929名,帮助236户残疾人自主创业,为188名残疾人大学生发放助学金,跟踪7789名残疾人开展居家托养服务……近几年来,我市残疾人各项工作交出亮眼成绩单。

数据的背后,是市委、市政府对残疾人事业的高度重视,彰显着社会各界对残疾人工作的大力支持,凝聚着各级残联组织和全市残疾人工作者的真情付出。

市残联第六次代表大会以来,我市以保障和改善残疾人基本民生为重点,以解决残疾人“急难愁盼”问题为落脚点,以提高残疾人社会参与能力为目标,主动作为、倾情聚力,通过统筹推进残疾人民生保障、就业创业、公共服务、融合发展等各项工作,推动残疾人事业高质量发展。

不断完善社会保障

残疾人是一个特殊困难群体,需要格外关心、格外关注,让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现。

我市有残疾人20余万名,为了保障残疾人平等参与社会生活,全市不断完善残疾人社会保障体系,推动各项惠残政策落地落实,成功解决一系列重点民生问题。

“谢谢你们雪中送炭,要不我真不知道该怎么办才好……”2月15日,娄烦县残疾人李大爷拉着残联部门工作人员的手表示感谢。

李大爷因病致残,生活一直很艰难。2022年年末,他在外出打工时,又被一辆三轮车蹭倒在地,生活一下子陷入了困境。无奈之下,李大爷家人向当地残联求助。

得知李大爷的情况后,残联部门启动绿色通道,快速核实情况、办理相关程序,李大爷很快拿到了5000元的理赔,为了表示对政府的感谢,李大爷专门前来向工作人员表示感谢。

在我市,类似于李大爷这样的例子并不鲜见。近年来,为了保障残疾人平等参与社会生活,各级残联部门想残疾人之所想,帮残疾人之所难,不断完善残疾人社会保

努力夯实民生基础

障体系,为残疾人筑牢民生保障网。

2021年8月起,在全市范围内建立残疾人意外伤害保险制度,坚持政府主导与社会参与、市场推动相结合,充分发挥商业保险的社会保障作用,实现持证残疾人群体意外伤害保险全覆盖。

同时,围绕省政府于2017年起每年将残疾预防重点干预和残疾儿童抢救性项目,建立并实施了残疾儿童康复救助制度。2018-2022年,省政府民生实事项目共下达我市救助任务25550名,完成37224名,完成率145.69%,其中:0-6岁儿童残疾筛查诊断完成1929名,完成率153.71%;疑似残疾人残疾评定完成30846名,完成率148.30%;残疾儿童抢救性康复项目完成4449名,完成率127.30%。

此外,为188名残疾人大学生和残疾人家庭子女大学生发放助学金81.2万元;实施“阳光家园”计划,中央彩票公益金和省彩票公益金残疾人托养项目,投入2381.95万元为7789名残疾人提供了居家托养服务;为4212辆符合条件的残疾人机动轮椅车发放燃油补贴89.51万元。锚定目标,统筹规划,精准施策,扎实推进,经过多年的努力,我市基本建成了覆盖全民、统筹城乡、保障适度、层次多样的残疾人保障体系。

积极开展“五融五创” 助力残疾人就业创业

“残联部门给予我的帮助犹如雪中送炭一样,解决了我的燃眉之急。”2月16日,晋源区花塔灌汤加工点小李谈起残联系统给予残疾人就业创业的帮助,一下子打开了话匣子。小李表示,因为缺技术、缺资金,残疾人创业非常困难,“我喜欢研究面食,也一直想成就一番事业,但是却苦于没有启动资金,而不敢追逐梦想。”

一次偶然的机会,小李获悉了太原市“五融五创”融合就业工程项目,并抱着试一试的态度申报了个人情况,没想到居然得到了回应,“只要有技术有梦想,我们将全力支持你创业。”

政策宣传、场地考察、资金扶持,不出几个月,小李的项目就有了起色。对此,他十分感激,“现在我有收入,

减轻了家庭负担,感觉生活越来越有盼头了。”

到2022年底,通过“五融五创”融合就业工程项目,全市已创建残疾人集中就业规模化产业基地6家,残疾人职业培训规范化实训基地7家,残疾人公共就业专业化服务基地13家,残疾人集体从业多元化示范基地10家,残疾人自主创业常态化扶持基地239家,带动残疾人就业1076人。

筛查培育、帮扶解困、带动辐射,在残联部门的政策扶持下,越来越多的残疾人从等、靠、要的困境中走了出来,自立自强,自主创业,产业基地、实训基地等如雨后春笋般涌现,残疾人群众就业创业红利日益彰显,残疾人的幸福感、获得感进一步增强。

由于残疾类别、残疾等级、文化程度差异较大,残疾人就业需求也多种多样,为此,我市采取多种措施,推进残疾人集中就业,持续拓展残疾人辅助性就业,扶持残疾人自主创业,多渠道促进残疾人就业创业。

2018年,市残联和市财政局联合下发了《太原市残疾人“双百双千”就业创业工程实施方案》。2020年,在总结“双百双千”工程经验的基础上,市残联与市财政局联合印发了《太原市“十四五”残疾人“五融五创”融合就业工程实施方案》,围绕相关残疾人企业、单位、个人开展自主创业的政策宣传,提供合理便利和优先照顾、落实税收优惠和收费减免,以及金融扶持和资金补贴,拓宽了残疾人增收之路。

政策红利持续加码 增强残疾人幸福感

图文由太原市残疾人联合会提供